# "红色引擎"带来发展新动能

## 任县以党建促乡村振兴纪实

### 经制制研

旧轮胎变身彩虹栅栏,废弃 水瓮摆成迷宫,钟表、秋千、桌 椅、毛毛虫等变废为宝的创意元 素装点出美丽风景。在任县西 固城乡骆家庄村,在党员干部的 带领下,干群合力将杂草丛生的 垃圾场变身美丽游园。

争当"领头雁"、敢啃"硬骨 头"、跑出"加速度"……今年以 来,任县牢牢抓住基层党建这 个"金钥匙",把党建优势转化 为发展优势,把党建资源转化 为发展资源,把党建成果转化 为发展成果,为乡村振兴装上 "红色引擎"。

#### 党组织引领群众闯 出致富"新门路"

"村干部带着俺考察市场, 帮忙申请补贴,俺的'植绿树、护 生态、鼓钱袋'的梦想有盼头 了。"日前,西固城乡骆家庄村村

民骆朝合看着一排排生机盎然 的法桐树乐开了花。在村党支 部的指导帮助下,他承包的100 多亩地里种上了法桐、白蜡等树 苗。骆朝合算了一笔账:"土地 流转费用每年每亩支出1120 元,除去政府补贴,实际流转费 用相当于每年每亩支出320元, 成本少了很多。"

今年以来,任县充分发挥农 村基层党组织致富带头作用,鼓 励村干部带头发展林下经济,带 动农民实现"家门口"就业。目 前,该县已发展林下种植面积 7000多亩,带动千余名农民实

为了做好乡村振兴这篇大 文章,任县县委专门成立了乡村 振兴工作领导小组,下设乡村振 兴指导办公室和乡村振兴工作 领导小组办公室。乡村振兴工 作领导小组办公室强化顶层设 计,依托河北省城乡规划设计 院、北京中农富通环境工程公 司,将县域村庄分类发展,着力 打造创意农业示范区、传统文化

保护与利用区、工业后花园与休 闲农业结合区、设施农业观光暨 乡村旅游区等。

#### 强化党的领导构建 乡村治理新体系

如何给新生儿办医保,医疗 保险如何补缴,村口路面有积水 影响出行……在西固城乡村振 兴服务中心,工作人员逐一登记 并及时处理"大美固城"微信群 里群众反映的问题。

为推动社会治理重心向基 层下移,任县县委组织部指导西 固城乡创新成立了乡村振兴服 务中心,下设服务中心成员大 会、理事会、监事会;执行机构分 为农业部、企业部、文体部、书画 部、新风部和乡贤部。在乡党委 政府一农村"两委"一村级配套 组织的行政体系为主的纵向治 理之上,构建起以社会体系为主 的横向治理模式,形成了以服务 群众为中心,纵横结合、相互补 充的乡村振兴治理新体系。

"有难党支部带头先'闯'、

有苦党员先'吃'、有利群众先 '享'。"据西固城乡党委书记骆 军锋介绍,支部力量下沉到最前 沿,在安全生产、防污攻坚、产业 致富等乡村振兴的各项工作中 发挥了关键作用,使党员成为最 亮丽的"红色风景线"。

"乡村治理必须坚持党的领 导。我们正在着力强化村党组 织统揽全村党务、事务、村务等 具体事务的能力,让党组织的领 导贯穿村级事务决策和执行全 过程,建立健全党委领导、政府 负责、社会协同、公众参与、法治 保障的现代乡村社会治理体制, 确保乡村社会充满活力、安定有 序。"任县县委常委、组织部部 长、乡村振兴工作领导小组办公 室主任云文水说。

#### 发挥党员先锋模范 作用改善农村人居环境

"三轮车大街停,车上放着 四个桶;两个红两个绿,垃圾 分类要牢记……"早晨7点,大 屯乡小屯村保洁员僧杏云骑

着绿色垃圾分类车开始沿街 收集垃圾,车上播放着垃圾分 类顺口溜。

任县在农村人居环境整治 过程中发挥群众主体作用,通过 党员干部示范引领,充分调动基 层群众参与人居环境整治的自 觉性、积极性、主动性,呈现出 "党员带头群众赞,群众跟着党 员干"的良好局面。

任县乡村振兴工作领导小 组办公室制定出台《任县村庄人 居环境整治提升"三园"设计技 术导则》《任县县域村庄绿化设 计技术导则》等导则,进一步明 确相关工作设计要求和建设标 准,为因地制宜、因村施策提供 了顶层设计,

今年,任县以高标准创建 "2019年省农村人居环境整治 全域完成示范县"为抓手,在全 县农村深入实施"家园革命",持 续开展村庄清洁行动、农村生活 垃圾治理、生活污水治理等专项 行动,助力全县195个行政村一 起向美而行。

## 省防汛办印发通知 做好山洪和地质灾害防御 全力保障人民群众生命安全

本报讯(记者张艺萌)当前正值"七下八上"防汛关键时 期,山洪和地质灾害易发多发,省防汛抗旱指挥部办公室日 前向石家庄、承德、张家口、秦皇岛、唐山、廊坊、保定、邢台、 邯郸市防汛抗旱指挥部印发《关于进一步做好山洪和地质 灾害防御工作的通知》,确保人民群众生命安全。

通知指出,要逐级落实防御山洪和地质灾害责任制, 明确各级、各类责任人的具体职责和任务,把责任落实 到乡(镇)、村、组、人,对因渎职失职和工作不到位造成 重大人员伤亡的,要严肃追责。要全面排查风险隐患, 不断完善防抗救预案。建立"横向到边、纵向到底,不留 死角、无缝覆盖"的山洪和地质灾害防御预案体系。防 御预案要明确预警信号的形式和发布程序,细化每户、 每人的转移路线和安置地点,增强预案的针对性和可操 作性。

同时,要加强监测,提前预警。要密切关注雨水情变 化。专群结合,及时果断转移危险区人员。坚持专业监测 和群测群防相结合,落实专人加强对山洪灾害危险区、地质 灾害隐患点的巡查监测,重点隐患点要安排专人24小时值 守,及早发现山洪和地质灾害征兆。要切实解决预警信息 "最后一公里"问题,特别是突出做好旅游人员、外来务工人 员、工程施工人员等的预警信息传递工作。要充分发挥灾 害防御群测群防体系作用,依据发布的灾害预警信息,按照 灾害防御预案,及时、果断转移危险地区人员。

## 我省全力防范应对台风"利奇马"

本报讯(记者刘澜澜 通讯员张娜 娄朋举)记者从省 气象台获悉,受台风"利奇马"影响,8月9日-10日全省大 部分地区将会出现短时强降雨、雷暴大风和冰雹等强对流 天气,且随着台风"利奇马"登陆后的北上,我省东部地区 和渤海海域未来可能出现较强风雨天气。

省气象灾害防御指挥部办公室下发通知,要求各市 (含定州、辛集市)气象灾害防御指挥部,省气象灾害防御 指挥部有关成员单位要强化领导,落实责任,细化措施,以 对人民极端负责的精神,积极部署、主动作为,最大限度减 轻灾害损失。各相关部门要加强部门间、区域间信息共享 和会商研判,加强风暴潮、山洪、地质灾害、城市内涝、海上 大风等灾害的监测预警。各级各类媒体要准确、及时、规 范刊播台风、暴雨天气预警信息,增加播出频次,扩大预警 信息传播范围。通信管理部门要畅通预警短信全网发布 机制,建立预警短信发布"绿色通道",确保重大突发预警 信息手机用户全覆盖。

通知强调,东部地区和渤海海域要高度重视暴雨、大 风、风暴潮、城市内涝等防御工作,山区要重点关注强降 雨可能引发的山洪、地质灾害等防御工作。各级相关部 门要全面排查各类隐患,强化重点区域防范,落实各项安 全措施,确保人员安全。严格执行24小时值班和领导带 班制度,加强应急处置和雨情、水情、灾情、险情等信息报 送工作。

### 强化"非现场监控" 药品流通领域将实现追溯全覆盖

本报讯(记者张青果)近日,省药品监督管理局印发《关 于全面推进药品流通领域药品追溯系统运行的通知》,要求 全省药品批发企业和零售连锁企业须在9月15日前全部加 入河北省药品追溯系统。

通知明确,药品追溯系统首先将实施批准文号和注册 证号管理(进口药品)的药品纳入监控范围,后续将中药饮 片纳入监控范围,入网后药品经营企业每日上报药品进销 存信息情况。药品经营企业数据上报工作按照数据标准 化、数据传输接口对接、数据上报试运行、数据正式上报四 个步骤实施。其中,数据标准化工作将于9月30日之前完 成;10月30日前完成数据接口开发,实现与药品追溯系统

药品追溯系统对第一批人网的药品批发企业及视频传 输条件成熟企业试行视频传输非现场监控,将企业仓库视 频监控接入药品流通非现场监控系统,药品监管部门可实 时查看药品经营企业仓库视频监控。



### 特色养殖 助力乡村振兴

8月6日,涉县神头乡前宽 嶂村养殖基地内,工作人员在

近年来,涉县依托独特的 资源和区位优势,引导农民通 过"合作社+公司+农户"的模 式,大力发展梅花鹿、鲟鱼等特 色养殖业,带动农民增收,助力

新华社记者 王晓 摄



## 大力推进创新创业 切实服务发展服务民生

## 井陉:万种风情,尽在"天路"

"原先,靠种地只能满足日 常生活。现在有了'天路',家 里的农产品有了市场,我们还 可以办一些农家院,收入比之 前增加了好多。村里的百姓想 都想不到能通这样一条好路。" 日前,记者慕名来到井陉县,于 家村老党员干福堂高兴地告诉 记者。

镶嵌在巍巍太行群山间的 "天路",宛如飘动的玉带,将井 陉县秀林镇、于家乡、天长镇、 南障城镇的24个传统古村落 串联在一起,形成了"一带三舍 串九景"的宏大格局。自去年 国庆节开通以来,井陉"天路" 吸引了数以十万计的游客自驾 来这里观光。

曾经由于地处深山区,长 期的交通闭塞,一项项非遗文 化只能"藏在深山无人识",好 山好水好景色没能给村民换来

好收益,村民守着金山银山过 着穷日子。"天路"开通后,当地 巨大的旅游潜力得以激活、释 放,沿线农家乐由过去的10多 家一下子猛增至近百家。大梁 江村今年举办的首届民间艺术 节7天接待游客量突破10万 人次,相当于过去一年的总和; 南张井中断多年的国家级非遗 "老虎火"重新"绽放",单日接 待游客近3万人……

然而,鲜为人知的是,这条 全长43.1公里的国家山区二级 公路标准的乡村公路,是在井 陉县处于经济下行、环保重压、 转型阵痛和"7·19"特大洪灾 洗礼的特殊时期开工建设的,

完全依靠当地政府和干部群众 掘机。 自力更生建成的。没有资金自 己筹,没有工人自己上,缺少设 备自己找,不会技术干中学。 为了规划合理的线路,县主要 领导先后5次翻山越岭勘察地 形,反复优化设计方案。乡村 干部把办公桌搬到工地,白天 一线指挥,晚上入户做群众工 作,半夜回单位总结经验。修 路一开始,南张井村党支部书 记尹国红就把自己的工程设备 开上了工地。南障城镇大梁江 村党支部书记梁瑞锁,不仅把 自家企业的4部挖掘机和2辆 铲车全部调到了工地,还以个 人名义向其他企业借了2辆挖

在"天路"背后有这样一连 串数字:全长43.1公里的"天 路",共改渠2710米、架桥3座、 迁坟141座、移植树木16.6万 余棵、挖运土石118万余立方 米,从决策上马到竣工通车,前 后仅用22个月的时间,创造了 "井陉速度"。预计9.3亿元的 工程造价,实际仅花了2.1亿 元,其中县财政补贴1.6亿元, 乡村自筹和群众捐款2000余 万元,企业主免费提供机械车 辆、群众出义务工等折价3000

如今,井陉"天路"建设还在 继续。在良河西至南障城镇,一

转型升级步伐快 蓄积发展新动能

条全长17.3公里的公路正在修 建。在井陉,"天路精神"也在延 续。今年井陉县将承办第五届 石家庄市旅发大会,陶瓷水镇博 物馆项目建设是旅发大会的重 点工程,秀林镇仅用2周时间, 就顺利完成了征地60多亩、迁 坟50多座的攻坚任务。

一条公路,连接的是村与 村的交流,打通的是山里与山 外的通道,带来的是致富的希 望。如今的井陉古村落片区, 到处都是忙着创业致富的人 们,到处都是勃勃的生机,旅游 环路成为群众脱贫致富大通 道,绿水青山正一步步变成老 百姓的金山银山。

### (上接第一版)

#### 产业结构持续优化 去产能全力推进

今年4月,省发改委发布通知,下 达2019年煤电行业淘汰落后产能目 标任务,全年淘汰煤电机组13台、容 量50.6万千瓦。涉及秦皇岛骊骅淀 粉股份有限公司、大唐国际发电股份 有限公司陡河发电厂等7家电厂,要 求列入淘汰计划的机组于10月底前 完成拆除。

6月,省发改委等4部门印发通 知,要求各地加快淘汰退出落后产能 煤矿。对于符合关闭退出要求的煤 矿,要求各市加快引导退出,关闭到 位,严格按照国家相关要求,化解煤 炭行业过剩产能。

## 作为资源型老工矿区,峰峰矿区 今年提前完成16处露天矿山治理,坚

持"宜林则林、宜草则草、宜建则建、 宜景则景",通过"工程治理+生物治 理",全面实现矿山变青山。投入资 金6000多万元、治理修复绿化面积 6000余亩的南响堂山,已经由昔日寸 草不生的"光头山"变成了草木葱翠、 环境优美的"林海山""风景山",改善 人居环境的同时,带动当地第三产业

> 在秦皇岛首钢赛车谷, 历经15 年铁与火洗礼的首秦公司加快产业 结构调整步伐,在充分保护和利用 现有工业遗存的前提下,以原厂区

## 道路为主体建设了街道赛赛道,建

设了世界上第一条穿梭于冶金工业 厂区的二级赛道,促进旅游发展方 式进一步转变,打造老工业厂区转 型升级的典范。

多方发力推进产业结构优化,今年 以来,我省"三去一降一补"成果显著。

——去产能全力推进。上半年 原煤、焦炭产量同比分别下降7.4%和 5.2%。去杠杆成效明显。1-5月份, 规模以上工业资产负债率为60.3%, 同比降低0.5个百分点。

一企业成本继续下降。1-5月 份,规模以上工业每百元营业收入中 的成本费用为94.42元,比1-4月份

减少0.32元。

龙活动区。

——补短板力度加大。基础设 施投资增长16.4%,同比加快12.4个 百分点,比固定资产投资快10.8个百 分点。

#### 深化供给侧结构性改革 服务业结构趋优

走进位于北戴河新区生命健康 产业园的德国潘纳茜诊疗中心,立刻 就会颠覆人们对于医院的刻板印 象。在这里,设施整洁舒适、环境优 雅宁静,大厅的陈设布置像是主题沙

按照今年2月召开的全省沿海经

济带建设工作会议要求,秦皇岛市把 旅游作为高质量发展的重要支撑,强 化生命健康产业对高质量发展的引 领作用。如今,秦皇岛正加速推动旅 游与康养产业提质升级,促进社会经 济高质量发展。

据了解,秦皇岛北戴河生命健康 产业创新示范区重点承接北京医疗、 教育、科技等非首都功能疏解,打造 "医、药、养、健、游"一体化的高端健 康产业集群,建设高端医疗服务聚集 区及国际健康旅游目的地。目前,示 范区已签约生命健康产业项目34 个,国际健康旅游目的地的品牌越叫

旅游、康养、商贸……第三产业 发展势头强劲,我省产业结构越来越 "轻"。统计数据显示,今年,我省第 三产业保持良好发展势头,服务业结 构趋优。服务业增加值占全省生产 总值的比重同比提高1.9个百分点, 高于第二产业2.3个百分点;对经济 增长的贡献率为54.0%,高于第二产 业9.4个百分点。其中,信息传输软 件和信息技术服务业、租赁和商务服 务业、居民服务修理和其他服务业、 文化体育和娱乐业等行业增加值增 长16.8%,增速比全省服务业快8.6个 百分点。

同时,消费需求继续保持对经济 增长的主拉动作用。消费需求对全 省经济增长的贡献率为61.4%,高于 投资需求13.7个百分点。